维拟周刊

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇



上海文旅展团 助力沪上旅游

□记者 季张颖

本报讯 7月22日-24日,2022中国国际旅游交易会在云南昆明举办。上海市文化和旅游局携26家上海头部文旅企业和区文化旅游局精彩亮相。记者从市文旅局获悉,与以往不同的是,上海文旅行业参加本次展会,创新通过线上线下相结合的双赛道推广模式,助力打造上海流量型城市人口,拉动服务型经济引擎,进一步恢复和重振上海的城市形象。

2022 中国国际旅游交易会上海参展团总面积 495 平方米, 共设立展台 27 个。除了熟悉的黄浦江、陆家嘴天际线、外滩建筑群等中外游客耳熟能详的经典形象之外, 上海展台还通过视频、互动触摸屏、文创纪念品等多种形式, 展示上海近悦远来、主客共享的高品质世界著名旅游城市形象。
"海派城市考古""建筑可阅读""非遗

"海派城市考古""建筑可阅读""非遗新体验"等一批全新打造的上海文旅大IP在此次展会集中亮相,同时,上海的各大头部文旅企业也在本次展会上纷纷推出了各自的新产品。东方明珠广播电视塔作为上海的标志性建筑物之一,正积极赋能网红地标打卡地,加快元宇宙赛道布局,推出虚实结合的三位一体灯光秀,让这座城市客厅焕发崭新风至

值得一提的是,2022"四季上海"发布活动以2022中国国际旅游交易会为契机,首次走出上海,辐射全国,通过对发布活动的形式和内容进行迭代升级,积极回应上海文旅企业宣传需求,用直播互动的大流量为文旅企业的恢复和发展带来新增量。

虹口区市场监管局 强化夏季进口冷链食品监管

□记者 金勇

本报讯 针对进口冷链食品生产经营单位 正加速复工复产和夏季食品安全风险易发情况,为推进国家食品安全示范城市创建,进一步规范进口冷链食品经营行为,虹口区市场监管局开展夏季进口冷链食品检查。

结合区疫情防控大排查大整治行动, 虹口 区市场监管局每周对进口冷链食品开展滚动全 覆盖检查,重点检查"三专、三证、四不得" 从业人员健康管理和个人防护、预防性消毒等 疫情防控措施落实情况。通过线上一对一培 训、线下上门指导的方式, 督促经营者按照疫 情防控要求, 定时对经营场所、设施设备等进 行清洁和消毒, 进口冷链食品与国产冷链食品 分开存放。目前正值夏季高温,同时要求进口 冷链食品生产经营单位坚决杜绝需冷藏储存 食品常温存放销售,全面规范经营行为。严 格落实进口冷链食品直接接触从业人员定期 核酸检测工作,做好人员台账管理,并对重 点经营单位场所环境、食品外包装进行核酸 监测。7月以来,辖区在营24户进口冷链食 品生产经营单位中 68 名进口冷链食品直接接 触从业人员,严格执行每周2次核酸检测要 求,且检测结果均为阴性;我局已开展进口 冷链食品抽样核酸监测 100 件, 检测结果均为 ■投 诉 实录

长期不用蓄电池报废 可以向经销商索赔吗

投诉人:方女士 投诉时间:2022年6月

疫情封控时期,为减少病毒传播风险, 车主大多都自觉在家隔离,车辆也长时间停 放不用,如果因此导致蓄电池损坏,可以向 经销商索赔吗?

近日,消费者方女士来电反映,她于 2015年购买运动轿车一辆,目前公里数为 为68350公里,2021年7月在更换了原厂 蓄电池,电池质保为1年或2万公里。今年 6月6日,方女士发现发现车辆无法启动, 送修后被告知电池报废,且造成原因属于使用不当,不予保修。方女士认为,她是因为遵守政府的防疫要求才长期停驶,且封控期间下楼发动过一次给汽车充电,对商家的说法无法接受。由于双方无法达成一致,方女士只好向浦东新区消保委投诉求助。

◆记者连线 ◀ ------

浦东新区消保委工作人员收到投诉后,立即联系商家。商家表示,经厂方检测,认为电池由于使用不当导致损坏,因此厂方拒绝理赔,但公司考虑到用户体验等情况,在厂方拒绝理赔情况下给出了替代方案:客户自费更换原厂电瓶,公司在价格上给予优惠,安装后对新电池进行慢充并充满,赠送轮胎2条(不限使用时间)、空调清洗作为补偿。此后,在消保委工作人员的多次协调后,商家表示经重新协商,和方女士达成处理意见,在原方案的基础上,再赠送车身打蜡、基础保养等相关项目。方女士表示认可,并对消保委的工作表

示咸谢。

《家用汽车产品修理、更换、退货责任规定》第三十条规定:在家用汽车产品包修期和三包有效期内,存在下列情形之一的,经营者对所涉及产品质量问题,可以不承担本规定所规定的三包责任……(五)因消费者未按照使用说明书要求正确使用、维护、修理产品,而造成损坏的。蓄电池作为易损耗零部件有一定的特殊性,通常厂家的使用说明书中会有"超过多长时间不使用车辆时,应脱开蓄电池负极电缆""每隔多长时间对蓄电池进行一次充电"等类似表述。若消费者未依照要求脱开负极电缆或未定期充

电导致蓄电池损坏,经销商确实无须担责。 但从人性化服务的角度出发,消费者是因为 疫情防控工作的要求长期停驶,以致车辆电 瓶出现不可修复的损坏;服务商考虑到消费 者的感受和损失,尽可能帮助消费者减少了 损失,也在情理之中。

同时,消保委也提醒商家,通过这次疫情的考验,希望商家能看到自身服务中的不足,例如封控期间是否提醒车主如何维护电瓶、如何维护车辆,解封后是否提供电瓶或车辆检测服务等,重视消费者的意见和建议,进一步完善对消费者的服务,会让品牌真正深入人心。

◆律师说法 ◀ ------

上海翰鴻律师事务所合伙人金玮律师分析认为,基于车辆蓄电池的损坏系因车辆停泊时间过久,车主由于疫情封控原因而未按照相关要求驾驶车辆并对蓄电池充电所致,故商家确实无需承担承担赔偿责任。

"就消费者方女士的遭遇而言,车辆蓄电池的损坏并非由于产品质量或可归咎于商家,因此商家可以要求消费者自费维修。"金玮律师表示,商家不承担赔偿责任的做法合法,但如若通过简单粗暴的方式拒绝消费者的有关诉求,则显得不近情理,毕竟疫情封控实属不可抗力,非消费者所愿。

金玮律师坦言, 蓄电池作为易损耗零部件有一定的特殊性, 消费者应遵循厂家的有关说明予以正确使用与维护, 现因疫情封控原因导致消费者无法对车辆作正确使用与维护, 也非消费者的过错, 商家也应予以理解并尽可能地并积极协助消费者解决问题。

此外,金玮律师提醒广大车主,应当依据相关规则与说明书正确使用与维护、保养车辆;同时,也呼吁广大商家,应当增强服务意识并提升售后服务能力,在诸如疫情封控等情形发生时,应就车辆有关事项对车主作出特别提醒,有助于车主与商家之间品牌



黏性的增加。

记者 金

■-周打假

祖传"草药"坑害老年人

近日,重庆市南岸区市场监管局联合南岸区公安分局,打断一个生产、销售假药的黑色链条,抓捕犯罪嫌疑人8名,涉案金额高达2500余万元。

前段时间,南岸区市场监管局执法人 员在集市上巡查时发现,一中年妇女正在 摆摊销售各种"草药",称这些"草药" 由名贵中草药提炼而成,可以医治包括脑 淤血、头晕头痛、风湿关节炎、颈椎病等 各种疾病。这些药品均没有生产厂家、批 准文号、成分性状、用法用量、适应症等 相关信息。 销售药品的中年妇女叫杨某蓉,她在接受执法人员调查时称,这些药品是她从重庆永川区一个叫杨某福的"上线"处购买的,但她并没有经销药品的资质,也不知道这些是否是合格药品。

执法人员立即赶赴永川区找到杨某福,据其供述,他从夏某政处进货后,将一小部分卖给了"下线"杨某蓉,金额约2.6万元;大部分则销售给了农村地区的老年人。杨某福承认自己没有销售药品的资质,购进药品时也没有查验、收集供货商及药品的相关证明文件。

随后,执法人员又在夏某政家中发现 了 300 多公斤的成品药丸。据夏某政供 述,药品的标签及说明书等是他委托一家 广告店印制的,具体内容也是从网上搜集的。夏某政一共向叶某全购买了七八次药品,总重量300公斤左右。

警方通过缜密侦查,挖掘出这起假药 案背后真正的始作俑者就是叶某全,其下 面最大的"二级经销商"是夏某政。

在掌握了相关证据后,执法人员对制假窝点展开统一收网行动,在九龙坡区一工业园区发现该团伙生产假药的黑窝点,总共查获涉案药品 2000 余公斤,打粉机、烘干机、滚筒等涉案制药工具 11 台,涉案金额 2500 余万元。近日,叶某全等 8 名犯罪嫌犯人因涉嫌妨碍药品管理罪被警方采取刑事强制措施。

目前,此案正在查办之中。

■主笔(剤)话



个人信息保护,企业要把好关

个人信息泄露, 过度收集个人信息尤 其是人脸识别信息, 对于每一个企业来

讲,都是必须要重视的问题。一旦出现纰漏,后果不堪设想。

因为种种利益使然,一些企业不顾国家三令五申,甚至在监管部门责令改正情况下,仍不肯进行全面深入整改,如此置法律法规而不顾,置公共利益而不顾,置用户的合法权益而不顾,依照《网络安全

法》《数据安全法》《个人信息保护法》 《行政处罚法》等有关规定,相关司法部 门作出处罚,不仅维护了法律尊严,也算 为用户讨回了公道。

每一个企业,不仅要在经营上有所建树,在合规的道路上也必须滴水不漏,一旦侵害了用户的合法利益,那必然要受到相关法律的严肃惩戒。如今,大众对于个人信息保护越来越重视,而法律也明确规定,任何组织、个人不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息。企业无

论体量大小,用户信息掌握多或少,都有责任履行网络安全、数据安全、个人信息保护义务。这是每一个企业都应遵守的底线,不容突破,也不容任何程度的挑衅。

法律非儿戏,每一个企业都要谨记。 尤其是我国近年来非常重视个人信息的保护,企业如果不能在内部管理上跟上时代的步伐,眼光不肯放远一些,只盯着一些蝇头小利,难免会因小失大,甚至一败涂地。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷